



高校决策参考

University Decision Reference

2024年第05期·总第63期

教育部印发《进一步做好普通高等学校本科专业设置工作的通知》

西安电子科技大学成立数学与交叉科学研究院

上海交通大学成立心理学院

普林斯顿大学研究生将参与研究生院治理

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处、中国人民大学学科规划与建设办公室

政策前沿

-  近日，教育部印发《进一步做好普通高等学校本科专业设置工作的通知》，对本科专业设置工作作出部署。
-  文件明确，教育部每年更新《普通高等学校本科专业目录》，高校本科招生专业按照更新公布的《专业目录》执行。高校应根据经济社会发展需求、区域发展急需和自身办学定位、办学条件等，提前谋划增设专业。高校增设、更名专业类，或调整专业类下设专业，原则上由教育部高等学校相关专业（类）教学指导委员会提出调整方案，并广泛征求意见，教育部高等学校专业设置与教学指导委员会进行审议。高校申请增设专业（不含中外合作办学专业、第二学士学位专业），原则上应列入学校学科专业发展规划，提前1年进行预申报。连续五年停止招生且无在校学生的专业，原则上应予撤销。
-  文件强调，把好专业质量关。高校应对拟增设专业的必要性和可行性进行调研、论证，突出高校办学特色，优化师资队伍和教学资源配置，提出科学的人才培养方案，保障专业设置质量，建强专业设置评议专家组织，落实专业建设质量年度报告制度，主动公开接受社会监督。
-  近日，教育部在北京语言大学启动首批教育评价改革研究基地共建工作，遴选了中国人民大学、北京语言大学、厦门大学、武汉大学、西南大学、河南大学、山东省教育厅、四川省教育厅、中国教育发展战略学会、重庆市教育评估院等10家单位作为首批教育评价改革研究基地共建单位。据了解，教育部遴选出首批10家教育评价改革研究基地共建单位，旨在聚焦全面推进中国式现代化，围绕“教育强国建设、评价改革何为”，针对教育评价改革重点难点热点堵点问题开展研究，着力攻坚制约建成教育强国的症结性问题，为加快构建多元主体参与、符合我国实际、具有世界水平的教育评价体系作出积极贡献。

国内动态

学科建设

-  **【北京语言大学成立海南国际学院】**4月2日，北京语言大学海南国际学院在海南陵水黎安国际教育创新试验区成立。据悉，首批来自49个国家的106名国际学生已入驻。
-  **【西安电子科技大学成立数学与交叉科学研究院】**据西安电子科技大学官微4月3日消息，西安电子科技大学成立数学与交叉科学研究院，此举旨在加快基础学科布局。据悉，研究院的建设主要在以下方面发力：一是要明确研究院发展定位，建设一流研究机构；二是要重视基础研究人才引育，打造高水平研究队伍；三是要把握国际机遇，推进国际合作与交流，为数学学科发展奠定坚实基础。
-  **【上海交通大学成立心理学院】**4月7日，上海交通大学宣布成立心理学院。上海交大心理学院将结合多个学科，如人工智能、航天航海、计算机科学、工程科学、语言学、管理学、教育学、体育学等，探索心理学在这些领域的交叉科学研究范式。学院将聚焦于临床与健康心理学、脑与认知科学、管理与社会心理学三大方向，开展跨学科研究教学，凸显“心理学+人工智能”的学科特色，并设立如“心理学+人工智能”等复合型人才培养项目，培养具备国际化视野和创新能力的心理学人才。
-  **【华中科技大学成立国家安全研究中心】**4月11日，华中科技大学国家安全研究中心成立。该中心整合省内相关高校和研究机构资源建设虚体性研究机构，聚焦国家安全领域六大研究方向（政治安全、经济安全、科技安全、能源安全、网络安全、生物安全）开展理论研究、人才培养、咨政建言、安全职能部门培训和安全技术创新五个方面的工作。

对外合作

 **【西湖大学与南方医科大学签订合作协议】**4月14日，西湖大学与南方医科大学在广州签订校际合作框架协议，双方将在人才培养、科研合作、师资队伍建设等推动务实合作。根据协议，双方将发挥各自方面学科优势，积极推动临床医学八年制、博士研究生联合培养项目落地；共同进行应用基础研究和关键技术攻关，互相支持或联合申报重大科研项目及科研平台；联合举办高水平学术会议及其他学术交流活动，探索建立学术对话交流的长效机制。此外，双方还将建立校际合作会商机制，定期召开联席会议，推动校际合作长期稳定有效开展。

其他

 **【湖南大学校友企业家联谊会成立】**4月6日，湖南大学校友企业家联谊会成立。在成立典礼上，13个湖南大学校友服务湖南的项目进行现场签约，签约总金额45亿元人民币，涉及研发中心、度假酒店、索道、培训中心、产业园等多个领域，以及多个校企合作项目，包括科技金融、传感器技术、固废高值资源化和钠离子电池等领域的技术转化。其中，湖南同发投资有限公司董事长李鹏程捐赠1亿元支持母校科创港校区建设。

国际视野

 **【苏黎世大学退出泰晤士大学排名】**苏黎世大学（University of Zurich，QS排名91）3月13日在官网发布消息称，苏黎世大学决定退出泰晤士高等教育世界大学排名（Times Higher Education World University Rankings），因为该排名无法全面反映其广泛的教学和研究活动。泰晤士高等教育世界大学排名是由英国《泰晤士高等教育》发布的世界大学排名。

 **【新加坡国立大学广州创新研究院与企业签约】**近日，新加坡国立大学广州创新研究院在中新广州知识城开幕，并与13家企业签署战略合作协议，

与 9 家初创企业签署孵化意向协议，涵盖多个领域。该研究院是新加坡国立大学在中国设立的第四所研究院，旨在利用国际化创新创业资源优势，加速广州创新发展。未来，研究院将致力于培养和输送具有全球视野的优秀人才，为粤港澳大湾区提供长期战略人才资源和智力支持。



【普林斯顿大学研究生将参与研究生院治理】据官网 4 月 2 日消息，普林斯顿大学的研究生院治理将迎来变革，研究生将参与研究生院的治理。这一决定是经过教师投票后达成的。教师投票决定接受研究生院的提议，即在其四个治理小组委员会中增加研究生成员。这四个小组委员会负责审查并提出关于学术政策、课程、奖学金以及学生生活和纪律的建议。此前，所有小组委员会成员均为普林斯顿大学的教师。



【多伦多大学新一年预算加大教学、研究和学生福祉投入】据官网 4 月 9 日消息，多伦多大学继续致力于资助学生——提供财政援助、新建住房和创新的课堂技术——并推动世界级研究。2024-2025 年的平衡预算于 4 月 4 日获得治理理事会的批准，计划在未来财政年度支出 35.2 亿美元，比上一财政年度增长 4.9%。预算中包括数亿美元的学生援助资金，以及大约 1.25 亿美元的额外资金，用于增加教职员工和图书管理员的薪酬。这是在废除安大略省的《124 号法案》后，该法案多年来对公共部门薪酬增长施加的严格限制被取消的背景下进行的。尽管与薪酬相关的额外成本今年需要从其他领域调拨资金，但多伦多大学仍将投入超过 1800 万美元用于各种创新，如教学创新、升级课堂技术，以及支持可持续性和包容性研究网络，旨在消除系统性障碍，推动成员在全球舞台上的发现。预算还详细说明了在各个校区计划或正在进行的资本项目上的重大投资，包括学生宿舍、新的学习和研究空间等。



【爱丁堡大学与古吉拉特邦生物技术大学建立合作】据官网 4 月 10 日消息，爱丁堡大学与印度第一所生物技术大学古吉拉特邦生物技术大学（GBU）建立了为期 10 年的战略合作伙伴关系，以加强生物技术研究。合作的重

点在于以创业精神解决气候变化和癌症治疗等紧迫的全球问题。爱丁堡大学将为 GBU 的首个生物技术硕士项目设计定制课程，还将提供培训并促进两校之间的研究合作，使对印度不断发展的科技领域有一个独特的了解。作为研究生学习的一部分，12 名 GBU 学生将在爱丁堡进行为期三个月的研究实习。这项合作旨在扩大专业网络，提出跨文化的生物技术解决方案。



【世界大学联盟 U7+敦促七国集团增加接受高等教育的机会】近日，来自 18 个国家的 80 多位大学领导人出席了在意大利米兰博科尼大学举行的世界大学 U7+联盟会议，会议通过了《2024 年 U7+全球高等教育普及声明》。4 月 11 日，该联盟正式发布了该声明。该声明敦促各国集团与 U7+合作，增加全球高等教育普及率，以此作为增强包容性、培养下一代领导者和促进稳定、繁荣社会的手段。该集团将于 6 月中旬在意大利举行年会。该声明鼓励七国集团与联盟合作，共同做到以下几点：

-  建立从初等教育到高等教育的优质包容性教育制度。
-  支持对低收入国家和中等收入国家高等教育的投资。
-  提供资金，支持来自边缘社区的学生，无论当地还是全球。
-  支持并优先考虑为逃避压迫政权、武装冲突或冲突威胁的学生和学者发放签证。



扫一扫关注公众号“人大评价研究”

本简报的信息来源主要包括：境外一流高校官网内公开发布的新闻及文章；国内 147 所“双一流”建设高校官网内公开发布的新闻及文章；国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2024 年 4 月 1 日—2024 年 4 月 15 日。

主编：周光礼 周勇 贾俊雪

副主编：田洪 李彪 刘昌乾

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处、中国人民大学学科规划与建设办公室

本期责编：冯雯婷 王丝雨

封面：宗灿波

2024 年 4 月 25 日